

Redacțiunea, Administratiunea și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare nr. 22  
Escrieri netrebnice nu se pri-  
mesoc. La manșipurile nu se re-  
trimite!

Birourile de servicii:  
Brașov, piața mare nr. 22  
Inserate mai: răsărit în Viena  
Audois Hesse Eisenstein & Volger  
(Otto Maus), enri Schiaik, Alois  
Herná L. H. Kes, J. Oppel, J. Don-  
widerg in Suaposta: A. V. Gold-  
berger An on Hesse Eisenstein Fe-  
cal: in Frankfurt: G. L. Domb; in Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o ceriă  
garmondu pe o colônă și or.  
și 50 or. imbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarifă și favorabilă.  
Declama pe pagina III-a o  
seroă 10 or. v. a. sôu 30 ani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta” esse în fiă-care di.  
Abonamente pentru Anstio-Intertis:  
Pe unu anu 12 fl., pe sôse. lună  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unu anu 40 franci, pe sôse  
lună 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumără la tôte oficiile  
postale din intru și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
nr. 22, etagiul I.: pe unu anu  
10 fl., pe sôse lună 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în  
casă: Pe unu anu 12 fl. pe  
sôse lună 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplară 5 or. v. a. sôu  
15 bani.  
A tâtă abonamentele câtă și  
— inserțiunile suntă a se plăti  
înainte.

Nr. 177.

Brașov, Mercuri 8 (20) Augustu

1890.

## Procesul de pressă

al  
„Gazetei Transilvaniei”

(Raportu specialu.)

Clușiu, 5 (17) Augustu a. c.

Viu a vē da raportulū amēnunțitū, ce Vi l'am promisū; mārigindu-mē la descrierea câtū mai fidelă a discursului pertractării după însemnările stenografice.

Ședința s'a început la 9<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ore.

Tribunalulū a fostū compusū din d-lū Bela Szász, care a înlocuitū pe președintele tribunalului și din jūdi Emericū Miko și Ludovicū Becsek. Notarū a fostū Dr. Mich. Rotaridesz. Ca acusatorū publicū o funcționatū substitutulū primarului-procurorū din Tērgu Mureșului Dr. Alex. Jessenszky. Translatorū a fostū d-lū Dr. Aurelū Isacū.

Acușății Dr. A. Mureșianu, directorulū și redactorulū responsabilū alū „Gazetei”, și colaboratorulū internū Traianū H. Popū au luatū locū împreună cu apărătorulū lorū d. Iosifū Romanū la masa din fața președintelui și a scaunelor rezervate pentru jurați.

### Constituirea juriului.

Dintre cei 36 jurați chiamați, s'au prezentatū numai 14 și de aceea s'a suspendatū pertractarea, pentru ca sē se întregescă numărulū juraților cu alții. Până ce s'au adunatū aceștia trecură două ore.

Procurorulū la întrebarea președintelui a declaratū, că nu se va folosi de dreptulū de a recusa 12 dintre jurați, dēr nu va ceda acestū dreptū apărării.

Acușății au declaratū, că se vorū folosi de dreptulū de recusare, ceea-ce au și făcutū prin apărătorulū lorū.

Pe la orele 11 și <sup>3</sup>/<sub>4</sub> s'a constituitū juriulū, care s'a compusū din următoarele persoane:

Pákey Lajos, Matskássy Pál, Ács Sándor, Csákány István, Losonczy Iános, Boross Lajos, Dr. Ferencz Akos, Dr. Farkas Géza, D. Deák Ioszeff, Dr. Mály István, K. Biasini Sandor, Dr. Fábinyi Rudolf ca jurați ordinari, ér ca jurați suplenți Dr. Arkosi Gyula și Konya Sándor.

După constituirea juriului și depunerea jurământului din partea juraților, președintele a arătatū pe scurtū cauzele procesului.

Tălmaciulū Dr. A. Isacū a comunicatū acēsta în limba română acușăților.

După aceea li s'a adresatū acestora întrebările generale.

Notarulū Dr. Rotaridesz cetesce apoi actulū de acușățiune (s'a publicatū în Nrulū trecutū).

### Cestiunea limbei.

Președintele adresază prin d-lū tălmaciū cătră acușăți întrebarea decă voi iescū să faciă vr'o observare din partele.

Traianū Popū: Domnule Președinte! Onoratū tribunalū cu jurați! Fiind-că voiū sē mē folosescū de dreptulū ce mi-lū dă legea de a mē apēra în limba mamei mele și după ce apēra-rea mea în limba română nmai atunc ar avē înțelesū decă ea ar fi și pricepută de domni jurați, cari suntū chiamați a se pronunța asupra vinovăției acușăților, rogū pe domnulū președinte sē binevoiescā a adresa d-lorū jurați întrebarea, decă înțelegū limba ro-

mână, căci în casulū contrarū ori-ce apērare din parte-mi ar fi zadarnică.

Dr. Mureșianu. Domnule Președinte! Onoratū Curte cu jurați!

Este o lege constituțională ungu-răscă, pe care se razimă cererea conso-țului meu, o lege, despre care actulū de acușățiune dīce, că este legea fundamen-tală, prin care se stabilește starea de dreptū publicū în statulū ungarū.

Și eu, la rēndulū meu, mē simtū nevoitū a face declarările mele cu privire la acēstā lege constituțională, deși eu stau astădi înaintea D-Vóstrē pe banca acușăților nu pe temeulū unei legi constituționale, ci pe temeulū unei patente împērătesci austriace absolutis-tice din anulū 1852, — *császári osztrák patens*, cum dīce actulū de acușățiune— *care spre marea noastră durere este susți-nută încă și astădi în Transilvania în po-triva noastră.*

Eu figurezū dēr astădi aici — per-miteți-mi espresiunea — ca acușatū împērătescū, pe când consoțul meu, fi-ndū trasū la răspundere pe basa codi-celui penalū ungurescū, figurezā aici ca acușatū regescū. (Mișcare și ilaritate.)

Este dēr, onorați Domni, starea es-cepțională din Ardelū, care m'a adusū ađi ca acușatū înaintea D-Vóstrē, stare fôrte caracteristică pentru nemulțămirea, care a provocatū acestū procesū de pressă.

Onorata procuratură din Tērgu-Mu-reșului cu ajutorulū acelei patente abso-lutistice austriace, lāsate până ađi în vi-góre, mē trage și pe mine la răspundere pentru cuprinsulū articullorū impricinați ca redactorū alū foii și n se mulțamece cu răspunderea autorului acelorū articuli.

Și pe când eu sunt tîrîtū aici în-aintea Curții cu jurați, câte-va ore de-partē de Clușiu, în Oradea-mare de pildă ori în Dobriținū, procurorulū n'ar mai putē sē mē tragā la răspundere, pentru că în Tēra ungurescā nu se guvernēzā cu legi absolutistice austriace, acolo pōte fi trasū la răspundere numai autorulū, nicī-odatā însă și redactorulū foii. (Sen-sațiune.)

Acēsta dovedesce, domnilorū, că egalitatea de dreptū, de care ni-se totū vorbesce, nu esistā, și că Ardelulū este guvernatū cu legi escepționale.

Esistā însă și pentru Ardelū și este în vigóre legea de naționalitate din 1868, lege fundamentală, cum dīce actulū de acușățiune.

Acēstā lege ne dā dreptulū, nouē acușăților, de a ne apēra în limba nōstrā maternă.

Ei bine, Domnilorū, decă legea ne dā acestū dreptū de limbă, ea trebuie sē ne dea și putința de a'lū exercita cu efectū. Pentru ca apērarea nōstrā în limba maternă sē se pōtā face cu acelū succesū și cu acea valōre, ce-o pretinde rațiunea legii, care ne dā acēstā dreptū, este de lipsă înainte de tōte sē fimū înțelegși de judecătorii nōstri. (Aplause sgomotōse din partea publicului românū.)

(Președintele: Rogū pe auditori sē se abținā de ori-ce manifestare în decursulū pertractării.)

Ce prețū mai pōte avē pentru noi Romāni dreptulū de limbă, ce este sta-bilitū în legea constituțională ungurescā, art. 44 din 1868, decă limba nōstrā nu este înțelēsă nicārī de cătră aceia, cari

suntū chiamați a judeca asupra-ne și asupra cauzelorū nōstre de totū soiulū?

Legea, care a stabilitū acestū dreptū, a trebuitū dēr sē prevēdā și a și pre-vedūtū în paragrafiū ei, ca judecătorii sē cunoscā limba poporului, și praosa contrarā ce s'a incubatū de mulți ani încōce a pututū sē zădărnicescā eserci-tarea factică a dreptului nōstru, dēr n'a pututū sē derōge legii, ce este în vigóre.

Și cu câtū mai multū nu este de lipsă în casulū de față, ca judecătorii nōstri, jurații, sē cunoscā limba în care se apērā acușății?

Ați auditū, domnilorū, înainte c'unū curatū de orā jurământulū solemnū, ce l'au depusū domni jurați, că vorū judeca numai și numai după *imediată impresiune*, ce-o vorū primi din cele ce vorū aduce înaintea acusatorulū publicū și acușății.\*

Cum își vorū putē dēr căștiga domni jurați convingerea despre vino-văția, ori nevinovăția nōstrā, decă nu ne vorū înțelege apērarea?

N'am sē facū nicī cea mai micā obiecțiune cu privire la caracterulū și onorabilitatea acestorū cetățeni, cari au fostū chiamați aici sē ne judece, dēr sunt informatū și am înțelesū în cursulū dīlei de erī chiar dela d-lū președinte, că nu sciu romānesce, căci aici în Clușiu, între Maghiari, limba acēsta nu se culti-vă. Așadēr pe lângā cea mai mare bunăvoință a domnilorū jurați, apērarea nōstrā ar fi și ar rēmānē zadarnică, decă nu ne cunoscū limba.

Domnule Președinte! Onoratū curte cu jurați! Vē este fôrte bine cunoscutū, că în ordinațiunea ministerială, prin care se regulēzā procedura înaintea curții cu jurați pentru delictelē de pressă, se sta-bilesce anume într'unū paragrafū (§ 49) ca acușății sē ocupe locū deschilitū de auditori, și *față în față cu jurații*, cum stāmū noi acuma. Și de ce acēsta? Pentru-ca, dīce acea ordinațiune, jurații sē pōtā avē pe acușăți mereu înaintea ochilorū lorū în totū decursulū ședinței așa, că *nu numai sē asculte vorbele și declarările lorū, dēr sē observe ehiar și fețele și mi-mica lorū, ca sē se convingā ce impresiune au făcutū asupra lorū dovedile aduse, decă se simtū ori nu vinovați?*

În fața acestei împrejurări, vē în-trebū, mai pōte fi și numai cea mai micā îndoielă despre aceea, că jurații trebuie sē pricepā și limba acușăților, ca sē pōtā aduce unū verdictū dreptū? (A-plause).

Eu, Domnilorū, nu apērū aici nu-mai unū dreptū individualū, ci apērū unū principiu și unū postulatū de frunte na-țională. Și cine dintre conaționaliū mei romāni sē fiă chiamați de a lua în apē-rare dreptulū limbei romāne, mai multū decātū mine, redactorulū și directorulū celei mai vechi foi romānesce, care de 53 de ani luptă pentru libertatea și drep-turile poporului românū și pentru binele patriei nōstre iubite, pe care amū

\* Jurământulū ce l'au depusū ju-rații este de următorulū cuprinsū:

„Jurū pe viulū Dumneđeu, că voiū urmări cu atēnțiune și conscientiosū totū decursulū pertractării, și punēndū la o parte favorulū, frica, ura și ori-ce con-siderațiune personală, voiū judeca numai și numai după impresiunea ce-o voiū primī din tārīa și motivele acușării și ale apē-rării, cumpānindā și pe una și pe alta, voiū judeca numai după convingerea mea internă, dreptū, liberū și cinstitū. Așa sē'mi ajute Dumneđeu!”

apērat'o în cursulū vēcurilorū trecute cu brațele nōstre și cu sangele nōstru? (Aplause.)

Și tocmai în calitatea acēsta de di-rectorū alū „Gazetei” am trebuitū sē faciū, Domnilorū, cea mai durerōsā esperință de unū lungū șirū de ani în privința dreptului de limbă alū poporului românū. Din tōte ținuturile locuite de Romāni primescū dīlnicū informațiunile cele mai triste despre suferințele poporului nōstru, din cauză că i-se calcă acestū dreptū sfântū alū sēu. Tēranulū românū este judecatū într'o limbă, pe care nu-o în-țelege. Tōtā pertractarea decurge în limba maghiară, în urmă i-se aduce sentința, dela care atērnā adeseori bunăstarea, li-bertatea și tōtā esistența lui și pōte sē fiă condamnatū și la 20 de ani închisōre ori chiar la spēndurātōre, fără ca sē fi înțelesū pe judecătorii sēi și aceștia sē'lū fi înțelesū pe elū deadreptulū și cum se cuvine. (Aprobări sgomotōse).

Astfelū, Domnilorū, astădi aprōpe patru din cinci părți ale populațiunei Ardealului nuși mai pōte apēra cu suc-cesū averea, libertatea și viēta înaintea judecătorilorū din tēra, pentru că acēsta în cele mai multe părți nu-i înțelegū de locū limba.

Este ore dēmnā acēstā procedurā pentr'unū statū, care se numără între statele civilizate? Asemeni stări triste nu se mai aflā în nicī o tērā din bētrāna Europa, nicī ehiar în tērile absolutistice.

Apērāndū dreptulū meu de limbă, imī ridicū totodatā vocea și în intere-sulū libertății poporului românū, care suferē grozavū din cauză, că nu se res-pectēzā cătuși de puținū acele disposi-țiuni ale legilorū, cari favorisēzā măcarū încātva desvoltarea și înaintarea lui.

Domnule Președinte, Onoratū Curte cu jurați! Eță motivele pentru cari mē alăturū din totū sufletulū la cererea ce a adresat'o consoțulū meu acușatū d-lui președinte și pentru cari ilū rogū și eu din parte-mi sē întrebē pe domni jurați decă *sciu sēu nu romānesce?* Cerū acēsta pe temeulū articullui de lege 44 din 1868, adecā pe temeulū unei legi fun-damentale constituționale. (Aplause pre-lungite din partea publicului românū).

Președintele admoniēzā repetitū pe auditori de a se reținē dela ori-ce ma-nifestațiune.

Dr. Jessenszky substitutulū de primū procurorū: Se vede, că acușății vorū sē urmeze aceeași procedere, ce au probat'o înainte cu doi ani aici, când au declaratū, că nu se potū apēra, decă ju-rații nu sciu romānesce. Acēsta e vorbē gōlă. D-vóstrē aveți apărătorū, care în-țelege limba d-vóstrē și este și tălmaciū, care traduce apērarea d-vóstrē. Una sē nu uite d-nii acușăți, că decă vorū tăcē ar dovedi numai, că ori nu potū sē rēs-pundā la acușările ce li-se faciū, ori voi iescū sē jōce rolulū de martiri, ca sē pōtā spune soțilorū lorū de principii: *ētā ne-au condamnatū fără ca sē ne fi ascultatū. Ce privesce cererea lorū ca sē se întrebē jurații, decă sciu romānesce? eu mē opunū de a se face o astfel de întrebare. Mē opunū pentru aceea, pentru-că curtea cu jurați s'a cons-tituitū după lege cu concursulū dn-lorū, dēr mē opunū mai cu sēmā pentru aceea, pentru-că aici nu e cestiunea, decă ju-rații sciu romānesce, ci decă acușății sciu unguresce, pentru-că limba ma-ghiară este prima limbă a legiei. (El-*



jenuri din partea publicului maghiar.) Procedura noastră circumscrisă clară calificarea juraților: nicăiri nu se dice, că jurații trebuie să scie și românește. Este mai mult decât pretențios, decât un bărbat de 43 de ani, cetățenii ungar și redactorii, nu scie ungurește, ci pretinde, ca doisprezece bărbați pentru placul lui să învețe românește. Cere să se respingă cererea acuzărilor.

**Dr. Mureșianu** cere cuvântul. — **Președintele** dice, că nu este la ordine să vorbescă d-sa. — **Dr. Mureșianu** declară că fiind atacat de către d-lu procuror, voiesce să-i răspundă personal. In cele din urmă președintele îi dă cuvântul:

**Dr. A. Mureșianu:** D-lu procuror vrea să ne atribue nouă acuzărilor un rol nedemn pentru bărbați serioși. Contra acesta protestăm. Noi cerem să ni-se recunoască un drept, acesta amu cerut o și acum doi ani, când ne-amu aflatu erăși înaintea curții cu jurați și acesta o vom pretinde totdeuna. Nu voim grafiă, ci dreptul nostru. Ceea ce a d-lu procuror despre tălmăciu n'are nici un temei. Este cu neputință unui tălmăciu, fiă omu câtu de inteligent, nu să redă în traducere ceea ce vorbim noi așa, cum simțim noi. Nu este vorba aici, decât scim noi acuzății ungurești ori nu, ci este vorba decât suntemu senu nu cetățeni egali îndreptățiti; în casul dinteu trebuie să ni-se recunoască dreptul de limbă și judecătorii să ne înțelegă limba. Er în ceea ce privește cestiunea de limbă, declară, că eu unul ca cetățen alu acestui stată mă simt forte liniștitu în conștiința mea, că nu sciu pleda aici ungurește, căci sunt omu privat, independent și n'am nici o îndatorire în privința acesta, der, domnilor, este rușine și lucru ne mai auditu, că substitulu primulu procuror alu Ardealului, care este locuitu aprupe patru din cinc părți de Români, nu scie nici un cuvântu românesc. (Aplause frenetice. Sgomotu mare).

**Președintele** admoniează ultima-ora pe public să fi liniștitu, căci în casu contrar va face să se deșerteze sala.

Cu privire la cererea acuzărilor în cestiunea limbei, d-lu președinte face o enunțiațiune de următorul cuprinsu:

**Președintele:** Cererea acuzărilor, ca eu să adresez juraților întrebarea, decât sciu senu nu românește, nu pot să o implinescu, deore-ce în înțelesul art. 44 din 1868 limba oficială a judecătorilor este cea maghiară, der după această lege le este ertat acuzărilor de a se apăra în limba lor. Acuzății se pot apăra în trei chipuri: mai întâi articuli lor au fost cetiți în traducere maghiară, alu doilea au apărătoru, care ca avocat trebuie să scie și să vorbescă ungurește, și în fine este tălmăciu judecătorescu, care pôte tălmăci juraților vorbirile lor. Este der posibil ca jurații să primescă o impresiune imediată din apărare informându-se de ajunsu despre cuprinsul ei. In fine declară, că acuzății prin aceea, că s'au folosit de dreptul de a respinge din parte-le 12 jurați, juriulu s'a compus din persoane cunoscute și recunoscute de acuzăți. De aceea nu pôte pune întrebarea juraților și nu va discuta mai departe asupra cestiunei. Pentru calificarea juraților nu este de lipsă cunoscința altei limbi afară de limba statului.

**Dr. Mureșianu** își rezervă dreptul de a răspunde mai târziu la această enunțiațiune presidentială.

### Dovețile.

**Iosif Romanu** apărător: Voiesce să facă o declarațiune prealabilă față cu actualu de acuzățiune, care este defectuos. Acestu act de acuzățiune aduce din articulu împricinat numai unu estras, fără de a arăta isvorul din care s'a luat. Acestu articulu din nr. 72 alu „Gazetei” nu este îns decât o reproducere a ideilor, ce le cuprinde unu articulu alu d-lui Ivor Kaas publicat în „Budapester Tagblatt” dela 6 Aprilie 1890 sub

titlul: „Dem Volke Freiheit”. Decă B. a comis acelu faptu ca A. nu pôte fi trasu la răspundere numai B. Cere ca să se cetescă acestu articulu și să se alatureze la acte. Acusatulu Traianu Popu a cerutu în decursulu cercetării, ca procuratura să-și procure acea foia, pe care n'o avea, der care acum o prezentă d-lu apărătoru.

**Dr. Ieszenszky** procuror: dice, că după § 25 alu procedurii sunt a se aminti numai acele părți, cari formă obiectulu acuzățiunei, căci numai de aceea e vorba, ce a scrisu „Gazeta”, nu ce a scrisu „Tagblatt-ul”. Se opune în contra cetirei articulu din „Budap. Tagblatt.”

**Iosif Romanu:** De aceea trebuie să se cetescă aici articulu amintitu pentru că elu a servitu de basă articulu din „Gazeta” și ideile lui sunt reproduce în „Gazeta” și împriinate. După procedură se pot asculta și martori în decursulu pertractării, de ce se nu se primesc și alte doveți? Cere să se acudă articulu lui Kaas la acte împreună cu traducerea lui autorisată maghiară.

**Procurorul** dice, că nu se pot face aici asemănări de articulu. Négă, că articulu lui Kaas a servitu de basă articulu din „Gazeta.” Elu (procurorul) va dovedi mai târziu, că articulu din „Tagblatt” a fost falsificat de către „Gazeta.”

**Președintele:** dice, că tribunalulu va decide asupra acesteia în decursulu procedurii de probe.

După acesta se cetesc articuli incriminați în traducere maghiară în originalu (românește).

La întrebarea președintelui cu privire la notița din Nr. 40 și la articulu din Nr. 72 alu „Gazetei”, Traianu Popu declară, că elu i-a scris și ia asupra răspunderea; er Mureșianu declară, că atunci, când au apărutu acești articuli, densusu a fost redactorulu responsabilu alu „Gazetei.”

După aceste la 1<sup>3</sup>/<sub>4</sub> președintele a suspendat ședința pe o jumătate de ora, ceea ce s'a primitu de toți cu mulțămire, căci căldura devenise nesuferibilă în sală și era și timpul mesei.

Ședința s'a continuat la 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore d. a.

**Președintele** enunță că nefind martori nu mai are locu procedura de probe și întrebă pe d-lu apărătoru, decât mai persistă de a se alătura la acte articulu din „Bud. Tagblatt”?

Apărătorulu **Iosif Romanu** susține cererea sa, er tribunalulu se retrage spre a decide.

Tribunalulu hotăresce că articulu scrisu de Ivor Kaas și publicat în „Bud. Tagbl.” nu se admite a se ceti, nici a se acude la acte, der concede apărării ca să aducă înainte cuprinsulu acelu articulu în vorbirile ei.

**Președintele** întrebă apoi pe acuzăți decât nu mai vor să aducă înainte ceva.

Acusatulu Traianu H. Popu cere să se cetescă procesele verbale luate înaintea judelei de instrucțiune în Brașov.

**Procurorul** se opune și acestei cereri, pentru că ar fi în contra procedurii în cauze de presă.

Tribunalulu se retrage spre a lua o decisiune. La reîntorcere enunță președintele, că tribunalulu a respins cererea acusatului Popu, der procedolele dela Brașov se vor da juraților să le cetescă de voru afla de lipsă.

După acesta se cetesc atestatele diferite privitoare la acuzăți, din cari reiese, că Redactorulu „Gazetei” a fost trasu mai de multeori în cercetare în afaceri de presă, der n'a fost pedepsitu. Traianu Popu n'a fost până acuma nici trasu în cercetare, nici pedepsitu.

Căpitanulu orașenescu din Brașov constată că Dr. Mureșianu are avere mișcătoare și nemiscătoare, er Traianu Popu n'are avere.

Terminându-se procedura de probe președintele dă cuvântulu d-lui procuror.

### Discursulu procurorului.

**Dr. Ieszenszky:** On. dnl jurați! După cum ați auditu din articulu incriminat, ce s'a cetitu mai înainte, două diare din Clușiu înregistră faptul, că întreprindătorii unei fabrici din patriă, nebagându în sēmă limba ungurească, folosesc pentru arătarea firmei lor o titulatură germană; înregistrându acestu faptu, numitele foi din Clușiu facu tot-odată observarea și admonierea, că s'ar oveni, ca acestă fabrică, care funcționează pe teritorulu Ungarei și pe care o prevede cu materialulu de lipsă pământulu ungurescu, — să aibă firma scrisă în limba maghiară, er direcțiunea ei să fiă cu sentimente unguresci.

Aceste două motive cu totul corecte și la locul senu ale celor două diare din locu, cari motive sunt nu numai obiective, ci și după cuprinsulu lor sunt cu totul îndreptățite, la cari după părerea mea fără tēmă ar fi pututu adauge pentru motivarea dorinței lor și alu 3-lea motivu, că adecă acestă fabrică, care se folosesc de limba germană, se împărtășesc de numeroșe și nici de cum neînsemnate beneficii ale statulu maghiar: acestă dorință a foilor din Clușiu, dicu, a adusu în așa mare agitațiune pe acuzat, încatu împlinirea aceste dorințe o timbrează ca o pretensiune „a îngâmfării”, prin cuvinte batjocurițore și vătămătoare o declară de „nebun” și de „nebuni” și trăgându luarea aminte a cetitorilor săi le spune: că: „acest pământu nu este maghiar, țera acesta nu este Ungaria (Magyarország), acesta se și-o însemne usurpatorii, căci acest pământu este alu tuturor naționalităților.”

Eu nu voesc acum, onorați domni, să desfășurăm sentimentulu fidelității îndatorate, alu alipirei, ori dora alu antipatiei, acelu sentimentu desprețitoru, ce reese din aceste șiruri față cu Ungaria, cu statulu maghiar și față cu națiunea; nu voesc să analizez nici fenomenulu acela surprindător, că chiar și o cauză în sine neesențială este numai decât bine venită acusatului pentru a nega cu necredință cea mai puternică îndreptățire a existenței țerei și națiunei; cu toate astea — fiindcă împrejurările acestea punu în cea mai strălucită lumină sentimentele ce le nutresc acusatulu față cu Ungaria, față cu statulu maghiar și față cu națiunea maghiară, căci precum se vede și din esemplu, arătat în casul de față, elu nu lasă să trecă nici cea mai neînsemnată ocaziune fără a da expresiune sentimentelor, ce le nutresc — eu afu aceste împrejurări atât de remarcabile pentru caracterizarea sentimentelor acusatului și atât de hotăritoare pentru condamnarea lor, încatu, cel puținu pe scurtu, am crezut neapăratu necesaru a mă provoca la ele.

Acusatulu trebuie să scie, și decât tocmai n'ar sci, s'o scie de aci'ncolo, că existența Ungariei și a națiunei maghiare în acestu punctu alu Europei datează dela întemeierea patriei pe care a sigilat'o strălucita și chiar și în lupte glorioșe istoria a Maghiarului petreoută unu lungu milenaru în bine și în rău, și pe care totdeuna numai acesta națiune a apărat'o și a susținut'o aici cu puterea și curagiulu ei.

Adevăratu, că în cursulu marilor evenimente ale istoriei lumi, acestă patriă a fost încălcată de Tătari, încălcată de Turci, subjugată de Germani: der totdeuna eroismulu națiunei maghiare, înțelepciunea națiunei maghiare a fost aceea, care a recucerit'o; a recucerit'o senu cu sabia în mână, senu cu mijlocele morale ale unei reacțiuni care după ponderositatea ei a fost hotăritoare în țera — pe lângă toate, că în acestă luptă anumite naționalități din țera n'au mersu cu elu — cu Ungurul, — ci aliându-se cu dușmanii aceluia, au luptat directu în contra lui.

Trebuie să scie mai departe, că Maghiarul a fost acela, care a dat cons-

tituțiă acestui stat, și încă una dintre cele mai liberale constituții în Europa.

In toate instituțiunile fundamentale ale constituției noastre, încependu dela jurământulu sigilat cu sângele străbunilor, respiră principiulu conducătoru, și într'o lege adusă cu 100 de ani mai înainte se și da expresiune mai pe susu de ori-ce îndoielă împrejurării: că Ungaria este țera liberă, independentă, nu este subordonată nici unei alte țeri, ci are propria autonomiă, propria sa constituțiă, numai după legile sale proprii se pôte guvernă și încă singuru numai prin regel legalu încoronat alu Maghiarilor.

Și pôte fi în inima și conștiința națiunei o amintire pururea viuă mai neîndoiosă și mai classică despre constituirea politică a Ungariei, a regatulu maghiar și a națiunei maghiare, decât ideia sfinte corone maghiare? Nu de ideia sfinte corone a fostu încopiată, nu în aceea a fostu esprimată amintirea Ungariei, a independenței Ungariei, a unității ei și tot-odată a caracterulu ei naționalu, ideia ce și-a păstrat'o prin toate timpurile și tempestățile ce au trecut peste țera acesta? Ore nu suveranitatea națiunei maghiare și nu stăpânirea îndreptățită și legală a aceste suveranități împreună cu toate atributurile ei o dovedesc și atestă împrejurarea, că Ungaria în 1867 pe calea liberei invoeli a legat din propria ei hotărire unele atribute ale suveranității sale de anumite condițiuni și a abdisu de ele numai pentru unu anumitu timp, rezervându-și apriat dreptulu, ca îndată ce cauzele și condițiunile abdicerei voru înceta, să și-le pôte erăși relua în întregu cuprinsulu lor?

Așa-deră Maghiarul are supremația în țera pe basa titlulu întemeierii patriei, susținerii patriei și suveranității esercitate pururea legal, senu cu alte cuvinte: pe basa unui titlu mare și duplu, titlulu istoriei și alu dreptulu. Trebuie să se scie, că dreptulu istoriei este așa de sfântu în viața statulu, ca și proprietatea în sfera dreptulu privat. Cine răpesc pe asta din urmă nu este mai puțin vinovat, ca cel ce negă pe cea dintăiu.

Der nu numai dovețile în vece neresturnabile ale dreptulu istoriei atestă ceea ce negă acusatulu, cumcă adecă, acest pământu este maghiar, acestă țera este Ungaria, ci o atestă acesta, pe lângă titlulu câștigat pe baza dreptulu istoric, și preponderanța ce o are Maghiarul în acestă țera atât în privința numerică și a averei, cât și în privința spirituală și culturală.

Pentru-că Ungurul aici face aprupe jumătate din numărulu de 5—6 naționalități, cari trăiescu aici, și astfel și din punctu de vedere numeric trece departe peste numărulu oricărei naționalități, ce trăiescu aici; mai departe pentru-că în mâna lui este isvorulu puterii, averei și economiei aceste țeri, și partea preponderantă a proprietăților de pământ, — și în fine pentru-că chiar și inteligența în sine luată este tare și deja în Europa viața lui culturală, spirituală și literară stau neasemenat mai pe susu, este mai strălucită și mai productivă decât viața culturală și spirituală a tuturor Nemaghiarilor laolaltă luați, aflători între hotarile aceste țeri.

Acești trei factori ai puterii, averei și culturii întărescu și sprijinescu dreptulu de proprietate alu Ungurulu față cu țera acesta, întărescu caracteristica esolusivă națională-maghiară a statulu maghiar și a instituțiunilor lui; așa-deră pe lângă titlulu de dreptu istoric acest dreptu de proprietate ilu întărescu și ilu încunjură strălucitu cu poleiala spiritulu și a culturii sale. Acești trei factori sunt aceia, cari facu în modu naturalu nediscutabilă stăpânirea națiunei maghiare în acestă țera, care basându-se pe unu trecut gloriosu de deose sute de ani, erăși din acest trecut își scoate dreptulu și basa sa.

Am accentuat și am amintit în-



intea on. jurați caracteristica esclusivă maghiară a Ungariei. De unde este acest titlu de exclusivitate, după ce afară de Maghiari, în privința aceasta au fost și sunt un număr mare de compatrioți nemaghiari? De unde acest concept, ce contopesc unitatea statului cu unitatea națională? De acolo, că dreptul nostru public nu e în trecut în timpul organizării societății, nici în prezente, în zilele egalei îndreptări, niciodată n'a cunoscut și nici astăzi nu cunoște altă cetățenie în această patrie, decât exclusiv numai pe Maghiari. Pe câtă acest fapt este o dovadă a caracterului maghiar al națiunii, tocmai așa este o dovadă și a suveranității maghiare și tot-odată dovedește și unitatea politică a tuturor popoarelor, care trăiesc în această țară.

Și se nu credeți, on. d-lor jurați, că această declarație a dreptului nostru public este productul sovinișmului epocii de astăzi (după cum le place a susține inamicilor noștri), nu credeți, că e numai un obicei de vorbire, sau numai o invenție a epocii de astăzi: aceasta este enunțarea solemnă a dreptului nostru public, care de repetate ori a fost exprimată în mod fundamental legal din timpul acela, când în Ungaria nu exista încă așa numita cestiune de naționalitate (ceea ce și contrarii noștri sunt siliți a recunoște), când Valahul și după a lui opinie a putut trăi în pace cu Ungurul, pentru că în alipirea necondiționată față de patria comună cu fală și cu conștiință de sine au putut să încapă sub numirea comună a națiunii maghiare politice.

Anume chiar și o lege adusă apröpe cu 300 de ani înainte de aceasta, art. de lege 10 din 1608, exclusiv numai Maghiari cunosc în patria aceasta, pentru că Nemaghiarii, care trăiesc aici, *sub terminatione Hungarorum complectuntur.*

După aceasta o lege adusă mai târziu cu 150 de ani, în an. 1741, erăși întăresc enunțarea legii aduse înainte cu 150 de ani, de ce consideră patria aceasta pe locuitorii săi nemaghiari „*Filii nativi sub terminatione Hungarorum.*”

Așa-dără dreptul istoric numai așa atestă caracterul exclusiv maghiar al Ungariei de odinioară, unitatea politică și istorico-națională, precum o atestă această Ungaria în zilele egalei îndreptări pe baza dreptului istoric, când decretă prin lege, că: „*fă-care membru al naționalităților este egal în această țară cu Ungurul, de unde rezultă, că și toți cetățenii acestei țări formează o națiune unitară și indivizibilă cu națiunea maghiară.*”

(Aici substitutul primului procuror ostentind, se rogă de d-lu președinte să întrerupă ședința pe 10 minute, ocea ce se și întâmplă.) (Va urma.)

### Intempinarea directorului „Gazetei” la Brașov.

Duminecă după-amăzi, pe la orele 1 $\frac{1}{2}$ , se vedeau mergând la gară parte 'n birgi și căruțe, parte pe jos, Români în mare număr, ca să 'ntempine pe directorul „Gazetei Transilvaniei”, care venia dela Clușiu\*). Era inteligentă și popor, bărbați și femei, bătrâni și tineri, care se duceau să ureze bună venire Redactorului „Gazetei.”

La gară, atât peronul, cât și curtea gării erau înșesate de public român, care aștepta cu nerăbdare sosirea trenului.

La 2 $\frac{1}{2}$  ore sosi trenul. Dr. Aureliu Mureșianu fu întâmpinat mai întâi de D-șora Lucia Popovic, îmbrăcată în pitorescul costum național și încunjurată de mai multe dame, cu un frumos buchet de flori, între entusiastice

\*) Se afla-se deja aici, că colaboratorul nostru Traian H. Popu a plecat dela Clușiu către casă pentru câteva zile.

și nesfârșite strigăte de „*să trăiască.*”

Pe peron fu încunjurat apoi de marele număr de frați Români din Brașov și provincie, er bravul avocat Lengeru, care venise anume pentru această ocaziune dela Zizinu, îl salută în numele Românilor cu următoarea vorbire plină de patriotism și simțământ românesc, întreruptă adese-ori de vii aprobări și strigăte însuflețite de „*să trăiască.*”

Stimate D-le Redactor!

Când publicul român de aici Te-a însoțit pe D-Ta și pe colaboratorul Domniei Tale la gară, Marți în 12 a l. c., a voit să Vă arate, că dorește să Vă însoțească cu sentimentele de simpatie până înaintea forului juriilor; așa-dără noi v'am ridicat din localul redacției, noi v'am smuls din sinul familiei, noi v'am scos din oraș mânădu-Vă să Vă duceți cu bărbăția spre a asculta cuvântul dreptății.

Juriul din Clușiu s'a pronunțat. Respectu s'a impus cetățenului de bună ordine. Critica e permisă altui for, încât privește forma, în merit nu mai este instanță.

De aceea acum la re'ntorcere ne prezentăm să Vă dicem un „bine ați venit”, și să Vă declarăm, că și la suferințele, ce Vi s'au impus prin verdictul juriului, din adăncul inimei luăm parte cu D-Vostră. Nu am venit deci decât ca să ne exprimăm bucuria pentru modul, cum ați susținut dreptul limbei noastre.

Luptele politice serioase totu-déuna s'au lovit de mari pedeci, cu deosebire când un popor a nisuit a deveni factor politic.

D-Vostră cu noi dimpreună n'aveți alte tendințe, decât ca poporul român, pentru nemărginita iubire ce o are și pentru jertfele de bani și sânge ce le aduce cu totă dragostea inimei sale pentru patrie și rege, să fiă în tot locul numit cu numele său propriu, să nu se sfărască în jertfe de tot felul pentru de a preamări pe altul rămânând el necunoscut.

Domnia Văstră cu noi dimpreună și și noapte stăruim, ca să susținem și să cultivăm isvorul dragostei pentru jertfele de lipsă patriei, și acest isvor este limba neamului, din care ne tragem, limba românească. Celu-ce se silește să nimicească acest isvor și să ni-l ia din inimă și din gură, acela este cel mai rău patriot și voesc să ne răpescă și nouă dragostea pentru patrie.

Căutați deci, și în această luptă dreaptă ne veți afla totu-déuna alătura cu D-Vostră — să convingem pe acești contrarii ai limbei noastre, că mai curând voim să perim decât să ni-se răpescă acest odor; spuneți în organul Domniei Văstre cu îndatinata-Vă seriozitate și bărbăție, că considerăm întru nimica chinurile capilor noștri bisericesci din vécurile trecute pentru ridicarea bisericei noastre, când e vorba să ne susținem și să ne cultivăm limba noastră românească; spuneți în fine, că suntem mândri a fi recunoscuți de Români din patria noastră iubită Ungaria, și că nu schimbăm patriotismul nostru, care e curat și adevărat, cu alu nici unui altă cetățen ori de ce neam ar fi el, fiindcă iubim patria noastră cu totă focul, ce ni-l produce limba românească, și cu totă mândria ce ni-o insuffă dragostea către numele de Român.

Te rugăm să faci politică națională pe baza legilor esistente și să nu Te sfiesci de interpretările diverselor sisteme politice. Un sistem politic de clară de păcat, ocea-ce alt sistem decorază cu „Bene-Merenti.”

Astea sunt sentimentele noastre, cu care Te primim, arătându-ți, ce simțim pentru prezent și ce simțim pentru viitor. Fii dér „bine venit”!

Dr. A. Mureșianu, surprins de această neașteptată întâmpinare din

partea bravilor noștri frați Români, le mulțăm adănc mișcat și le strinse cu căldură mâna, pentru-că i-au arătat atata iubire și l'au asigurat, că în lupta bărbătescă, ce o pörtă pentru sfânta cauză a limbei române, a libertății și drepturilor poporului român sunt totu-déuna alătura cu densusul.

Eșind directorul „Gazetei”, urmat de mulțimea Românilor, în curtea gării fu întâmpinat de altă mulțime de popor și de călăreți, ce-lu așteptau acolo, cu puternice strigăte de „*să trăiască.*”

Aci Dr. A. Mureșianu se sui în trăsura cu familia d-sale, apoi ceilalți frați Români și convoiul porni în oraș, deschidându drumul o cetă de călăreți români în obicnuitul și curatul lor port românesc; după ei venia trăsura, în care se afla directorul „Gazetei”, încunjurată de o altă cetă de călăreți îmbrăcați în frumoase costume naționale; urmă apoi șirul birjilor și căruțelor, în care se aflau frații Români. Deși nu s'au putut găsi atâtea birji și căruțe, ca să potă urmă întregu publicul român convoiul, așa că mulți au trebuit să vină pe jos dela gară în oraș, totuși convoiul avea o lungime enormă; pe când fruntea lui, călăreții, ajunsese la pörta cetății din capetulu Stradei Vămii, șirul cel lung al birjilor și căruțelor se vedea până la fostul otel „Söre”, la capetulu șesului de către Strada gării. Pe promenada, ce duce dela gară în oraș, era un șir lung de popor, care saluta cu strigăte de „*să trăiască.*” convoiul, ce trecea pe dinainte.

Convoiul se opri în piața înaintea localului redacției, unde alt public românesc aștepta, care-lu primi pe Dr. A. Mureșianu cu strigăte de „*să trăiască.*”

Aci vrednicul poporen d. George Puiu salută pe directorul „Gazetei” cu o scurtă, dér bine simțită vorbire, în care a dat expresiune simțimentelor poporului și a mulțumit d-lui Dr. A. Mureșianu pentru curajul și bărbăția, cu care luptă pentru dreptul limbei noastre dicend, că dreptatea trebuie să iasă odată la iveală și pentru poporul român.

Strigăte entusiaste de să „*trăiască.*” răsunară de repetate-ori la aceste bine simțite cuvinte.

Dr. A. Mureșianu adresă aci fraților Români următoarele cuvinte:

Fraților!

Sunt adănc mișcat de această mare și neașteptată onore ce mi-o faceți și vă mulțămesc din adăncul inimei mele pentru dovețile de iubire ce mi-le dați.

Străbatem vremuri grele!

Ne judecă pentru-că nu ne înțeleg! Văd cu inima plină de bucurie, că ceea ce v'a însuflețit mai mult a fost lupta noastră pentru dreptul limbei române.

Cestiunea limbei, fraților, e cea mai de frunte. Dela dreptul de limbă atărnă toce celelalte drepturi ale unui popor, atărnă libertatea lui.

Ca și până ncuma voi lupta cu aceeași stăruință și în viitor pentru acest sfânt drept, căci noi Români nu vom să fim tratați ca străini în patria noastră.

Vă mulțămesc încă-odată și vă asigur, că totdeuna voi merge cu poporul și cu drepta lui cauză.

Să trăiți!

„*Să trăiască!*” răsuna de repetate-ori din pepturile Români-

lor, care se despărțiră cu firma convingere, că lupta stăruitoare pentru cauza sfântă a limbei trebuie să ducă la ținta dorită.

Mai multe deputațiuni apoi se presentară pe rând în redacție, bărbați și femei, stringându-i cu căldură mâna și urându bună venire directorului „Gazetei” și isbândă în lupta sa dreaptă pentru limba română.

Astfelu scie bravul popor român să întempine și să salute pe luptătorii pentru limba, drepturile și libertatea lui!

### SCRILE DILEI.

Diua născerei M. Sale Monarchului s'a serbat er cu solemnitatea îndatinată în toce bisericile din Brașov. La biserica catolică, unde au asistat la serviciul divin toce autoritățile, onorurile militare le-a dat o companie de honveți.

Noulu Protopop al tractului gr. or. Sibiu d-lu Ioană Popu a luat în primire conducerea și administrarea tractului, făcându-se cunoscută ocea clerului și poporului ortodox din acelu protopopiat printr'un cercular al I. P. S. Sale Metropolitului Miron Romanul.

Avisu învățătorilor din diecesa Aradului. Sinodul eparchial din Arad a primit a se pune în aplicare regulamentul prezentat din partea Consistoriului aradan referitor la organizarea Reuniunilor și conferințelor învățătoresci, spune „Biserica și Școala”. In urma acestui regulament învățătorii din diecesa Aradului compun un corp didactic, care se imparte în trei reuniuni districtuale, și anume o reuniune districtuală pentru teritoriul Consistoriului din Oradea; altă reuniune districtuală pentru protopresbiteratele respective inspectoratele școlare din părțile banatice ale Consistoriului din Arad; a treia reuniune districtuală pentru protopresbiteratele respective inspectoratele școlare dincöce de Mureș ale Consistoriului din Arad. Consistoriul din Arad a pus în lucrare executarea acelu regulament, a convocat pe învățători pentru constituirea acestor reuniuni districtuale, și anume învățătorii din părțile banatice au să se întrunesc în Timișoara la școala din Fabrică în 13/25 Aug. a. c., er învățătorii din părțile de dincöce de Mureș au să se întrunesc în Arad la seminariul diecesan totu în diua de 13 (25) Augustu a. c.

Cărți aprobate. Consistoriul diecesan al Caransebeșului a aprobat următoarele cărți școlare: 1) „Religiunea creștină de Ioan Popea” ca manual pentru școlarii din cl V și VI. 2) Gramatica limbei române de I. Dariu” ca manual numai pentru învățători. 3) „Cursu practic de economie de I. Georgescu” pentru școlari, ca carte de cetire din economie.

Victimele trăsnetului. Ni-se scrie: Vineri în 15 Augustu n. c., în urma unei călduri grozave, asupra comunei Racovița din comitatul Sibiu s'a descărcat pe la orele 4 $\frac{1}{2}$  d. a. o ploie torențială însoțită de trăsnete înfricoșate, dintre cari unul nimeri și aprinse la momentu o casă și edificile economice ale locuitorilor George Ionu Metea, Nicolae Metea și Iosifu Popa. Panica a fost mare, căci edificile amintite se aflau în mijlocul satului, și parte mare din ömeni erau pe la fenațele din pădure. Venind însă repede într'ajutor pompierei prezenți din Racovița, în frunte cu comandatele lor, d-lu învăț. Georgiu Danilă, după muncă încordată mai venindu-le în ajutor d-lu protopop Cândea din vecinul sat Avrigu cu o tumbă și nise pompierei, li-au succés a localisa focul pe la orele 9 și jumătate sera. În ajutor au mai venit și



o parte din locuitorii satului vecin Sebeșul sup. — În flacări, pe lângă mai multe caré de bucate și nutrețuri bune, au mai perit și 2 porci și 1 vițel. Dauna se urcă la 1000 fl. v. a. Doi din cei arși au fost asigurați. Conducătorilor nemijlociți ai poporului nostru zacă-le la inimă a îndemna neîncetat pe poporul nostru cel lăsator, ca puzarea să-și asigureze avuția sa! — *Coresp.*

**Darú la Biserică.** Mihaiu Vicașiu, jude comunal din Husaseu, om cu carte, din evlaviă creștină și din iubire adevărată față de biserică a cumpărat pe sema sfintei biserici mai înainte o cădelniță de argint și un policandru frumos, ér acuma un rëndu de odăjdii negre.

**Moștenire de 80 mii.** Cetimă în „Fóia Diecesană”: „Pe la finele lui Iulie jurnalele din Budapesta aduseră scirea, că în Buda, în orașu, strada Mayerhof, s'a aflată mórta în casa propriă o femeie de 89 de ani, carea a trăit în cea mai mare miserie, éră după mórtea ei comisiunea orășenească constatătoare din dirigătorul Coloman Szombathy și dintr'unu juratú a constatatú, că după rēposata a rēmasú o avere de vre-o 80 de mii de florin în bani gata și în hárta de valóre. Jurnalele mai adaugă, că rēposata ar fi din România, s'e chiamă Rosalia Murgu mărítată Dascálu și că n'are moștenitor. Acéstă notiță, în sine greșită, s'a mai schimositú trecendú dintr'unu jurnalú într'altulú. Ecă ce scimú noi din isvóre sigure despre rēposata: Mai ántéiu de tóte n'a chiamat'o Rosalia, ci Versavia Murgu; a doua n'a fostú din România, ci din Caransebeșu, sora renumitului Eutimie Murgu, carele în anii 1850 s'a aședatú în Buda și s'a ziditú o mică casă în strada Mayerhof. Soru-sa Versavia a fostú mărítată după sublocot. c. r. Petru Dascálu, carele a rēposatú pe la începutul anilor 1850. Versavia a ședutú apoi la frate-séu și după mórtea lui, la 1872, a moștenitú dela dēnsulú casa din Buda, precum și casa pārin-

téscă din Caransebeșu în strada Iazului. Acéstă casă a vëndut'o înainte de vr'o căpți-va ani, éră în cea din Buda a loquitú până la mórte. In fine cu privire la lipsa de moșteniri avemú s'e rectificámú, că se află în viéță următorii de aprópe atátú din familia Murgu, câtú și din familia Dascálu, cari, precum suutemú informați, s'au și insinuatú la loculú competentú.“

**La báile din Tușnadú,** precum ni-se scrie, timpulú este continuu escelentú. Óspeții, cari au venitú îndatá după începerea sezonului, se depártéză unul după altulú. Cu tóte astea vinú și óspeți noi, pentru-că sezonul duréză până pe la 15 Septemvre.

**Suspendare.** Ioanú Fábrý, fisolgábirulú din cerculú Bocșa. este suspendatú din oficiu în urma cercetării disciplinare pornite în contra lui.

**Nouă bancă română.** „Gaz. Poporului“ află, că unii fruntași cu stare bună materială din comuna Comorisee, comit. Caraș-Severinú, în conțelegere cu alți confráți mai de frunte de prin comunele vecine, au pusú în lucrare și vorú și isbuti a realiza încá în decursul lunéi curente, întrunindu-se în adunare generală constituantă, înființarea unei bănci „Institutú de creditú și economii“ numitú „Comóra“ prin acții deja subscribe și deplinú asigurátore, resp. acoperitóre ale capitalului de întemeiere. In adunarea generală convocată pe 16 (28) Augustú a. c. în localitățile de ședințe ale reprezentanței comunale pentru constituire, se vorú desbata proiectele de „statute“, de „preliminare“ și se vorú alege membri reprezentanți, adecá președintele și funcționarii comitetului (direcțiunii) de administrare.

**Insufletirea pentru episcopulú Strossmayer.** In dílele trecute episcopulú a voitú s'e plece dela Robic. Mai multú în taină s'au adunát o mulțime de notabilitáți slave, care au datú unú ban-

chetú în onórea episcopului. Polonulú Pabrinisky a folositú acéstă ocaziune și spre a-și aráta omagialitatea pentru episcopu a dărúitú pe sema academiei sud-slavice 70,000 ruble.

**Convocare.**

Adunarea generală a despártéméntului XII. alú „Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului românú“, se va ține în Deșiu la 7 Septemvre 1890 la 10 óre a. m. în șóala română greco-catolică, la care avemú onóre a invita cu tótá stima pe toți membrii din despártéméntú și alți pártinitori ai acestei instituțiunii salutare s'e binevoiescă a lua parte în numărú câtú de însemnatú.

Din ședința comitetului despártéméntului ținutú în Deșiu la 16 Augustú 1890.

**Aug. Munteanú,** **Petru Mureșianú,**  
directorú. secretarú.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“**  
(Serviciulú biuroului de coresp. din Pesta.)

**Pesta, 19 Augustú.** Intr'o telegramă adresatá diarului „Budapesti Hirlap“ declară Bismarck, că Abranyi îi este necunoscutú și că nici nu l'a primitú. (Abranyi publicase în fóia numitá o întrevorbire, ce dícea c'a avut'o cu fostulú cancelarú. — Red. „Gaz. Tr.“)

**Berlinú, 19 Augustú.** Succesorulú ministrului de rēboiu Verdy du Vernois probabilú că va fi șefulú cartierului principalú generalulú Wittich.

**Narva, 19 Augustú.** Salutarea Monarchilorú a fostú cordială, amēndoi s'au îmbrățisatú. Plecarele a cartierú s'a făcutú în trāsura deschisă. La dejunú a rostitú Țarulú unú toastú pentru Impēratulú germanú și pentru Monarchulú austro-ungarú. Impēratulú germanú a rēspunsú ridicēndú unú

toastú pentru Țarulú în limba rusescă.

**Petersburg, 19 Augustú.** Guvernulú a comandatú o jumėtate de milionú de puscú sistemulú celú mai nou la fabricanți francesi.

**Cursulú pieței Brașova**  
din 19 Augustú st. n. 1890.

Banconote romănesci Jup. 9. - vënd. 9.05	Argintú românescú - - - - - 8.95 „ 8.79
Napoleon-d'ori - - - - - 9.04 „ 9.18	Lire turcesci - - - - - 10.33 „ 10.43
Imperial - - - - - 9.36 „ 9.41	Galbini - - - - - 5.35 „ 5.40
Ris. fonc. „Albina“ 8% - - - - - 101. - „ -	„ „ 5% - - - - - 99.50 „ -
Ruble rusești - - - - - 136. - „ 137. -	Mărci germane - - - - - - - - - - - - -
Discontulú 6-8% pe anú.	

**Cursulú la borsă de Viena**  
din 18 Augustú st. n. 1890.

Renta de aurú 4% - - - - - 101.45	Renta de hárta 5% - - - - - 99.70
Imprumutulú căilorú ferate ungare - aurú - - - - - 114 -	do argintú - - - - - 97.90
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (1-ma emisiune) - - - - -	Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (2-a emisiune) - - - - -
Amortisarea datoriei căilorú ferate de ostú ungare (3-a emisiune) - - - - - 111.25	Bonuri rurale ungare - - - - - 89.30
Bonuri croato-slavone - - - - - 104.25	Despágubirea pentru dijma de vinú ungurescú - - - - - - - - - - -
Imprumutulú cu premiulú ungurescú 137.25	Losurile pentru regularea Țisei și Șeghedinului - - - - - 127.50
Renta de hárta austriacá - - - - - 88.30	Renta de argintú austriacá - - - - - 89.75
Renta de aurú austriacá - - - - - 108.20	Losuri din 1860 - - - - - 139. -
Acțiunile băncei austro-ungare - - - - - 975. -	Acțiunile băncei de creditú ungar. - 358.25
Acțiunile băncei de creditú austr. - 310. -	Galbeni împărătesci - - - - - 5.40
Napoleon-d'ori - - - - - 9.07 1/2	Mărci 100 imp. germane - - - - - 55.75
Londra 10 Livres sterlinge - - - - - 113.90	

Numerele singurate din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potú cumpéra în tutungeria I. Gross, și în librăria Nicolae Ciureu.

Editorú și redactorú responsabilú:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

**Publicațiune.**

Din partea subscrisei primării comunale se aduce la publicá cunoscință, cumcă *Miercurú în 10 Septemvre a. c. la 10 óre a. m.* se va ținea în cancelaria notariatului din Branulú superiorú licitațiune publică pentru vëndarea de 2000 brađi și molivi computați în metri cubici 4349 lemne de clădire și de lucru din pădurea comunală Bărbulețú, concesá cu ordinațiunea Inaltului ministerú regiu de agricultură din 29 Ianuarie 1890 No. 62,412/1889.

Prețulú strigării s'a satoritú cu 1 fl. 50 cr. de metru cubicú și doritorii de cumpérare au a depune unú vadiu de 10% din suma de 3523 fl. 50 cr., care represintă acea cantitate de lemne înainte de începerea licitațiunei la mâna comisariatului de licitațiune

Oferte înscrisú provēdute cu vadiu și cu timbru de 50 cr. încá se primescú până la órele 10 a. m. când se va începe licitațiunea verbală.

Condițiunile mai de aprópe se potú vedea la acéstă primărie în Moeciulú-inferiorú și la notariatulú cercualú alú Branului superiorú în órele oficióse în tóte dílele.

*Moeciulú-inferiorú,* în 4 Augustú 1890.  
Primăria Comunei.  
Ioanú Voiculescu, primarú. Rațú, notarú.

**Escríere de concursú.**

Pentru 5 stipendii din fundatiunea fericitului Dr. Simeonú Ramoná se escrie concursú cu terminulú până la 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive, și anume:

- a) Pentru unú stipendiu de 315 fl. v. a. usuatú de Alesandru Mărgineanu clericú absolutú și ascultătorú de filosofá în Clușiu;
- b) pentru unú stipendiu de 84 fl. v. a. usuatú de Alesandru Mihali rigoroșante în drepturi, carele nu s'a legitimatú despre progresulú făcutú în studie în decursulú anului școlasticú espiratú;
- c) pentru trei stipendii de câte 63 fl. v. a. usuate de medicinistulú Ant niu Farcașiu și gimnasiștii Valeriu Szabo și Ioanú Chirilá, dintre cari nici unulú nu s'a legitimatú despre progresulú făcutú în studie în decursulú anului școlasticú 1889/90.

La aceste stipendie potú concurge:  
a) numai tineri studenți miseri, cari suntú năsoți în Transilvania și suntú Români de nascere;  
b) cari pe lângă purtare morală bună au din studie calculi de eminentiá;  
c) ascultătorii de medicină, de drepturi, de sciințele reale, precum suntú tehniciá, montanisticá, silvanisticá, și la vr'o academiá comercială, și în fine studenții în gimnasia ori în școle reale;  
d) dintre concurenți vorú avé preferință, în înțelesulú testamentului,

caeteris paribus, cei de origine nobili și consăngeni piului fundatorú;

e) dela concurenți se recere, s'e alătore la cererile concursuale *testimonie școlastice în copie autentice și nu în originalú,* apoi carte de botezú, testimoniu medicalú, atestatú de paupertate, care s'e fã subscrisú de antistia comunală politică, și de parochulú concernente și întáritú cu sigilulú parochialú și celú comunalú, precum și cu subscrierea oficiului pretorialú, ér în cetățú și opide cu subscrierea antistiei cetățane séu opidane; în urmă

f) concurenții s'e numescú *espresú institutulú* la care și unde vorú s'e continue sciințele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale ajustate în modulú arátatú s'e le subșternă până la terminulú prefítú Consistoriului metropolitanú subsemnatú.

Concursele, cari nu vorú fi asteliu instruite și nu se vorú subșterne în terminulú prefítú, nu se vorú lua în considerațiune.

Blașiu, din ședința consistorială ținutá în 12 Augustú 1890.

**Consistoriulú metropolitanú gr. cat. de Alba-Iulia.**

**Escríere de concursú.**

Pentru doué stipendie de câte 60 fl. v. a. din fundatiunea fericitului Episcopú Ioanú Bobá, usuate de gimnasiștii Eugeniu Nemesiu, care nu s'a legitimatú despre progresulú făcutú în decursulú anului școlasticú trecutú, și de

Victorú Forfota, care a obținutú calculú nesuficientú,—se escrie concursú cu terminulú până la 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive.

Doritorii de a obținé aceste stipendie au de a-și instrui cererilelorú conformú condițiunilorú espuse mai susú în escrierea de concursú pentru stipendiele ramonțiane, și pe acele a-le subșterne subsemnatului Consistoriu până la terminulú prefítú.

Blașiu, din ședința consistorială ținutá în 12 Augustú 1890.

**Consistoriulú metropolitanú gr. cat. de Alba-Iulia.**

**Escríere de concursú.**

Cu terminulú de 10 Septemvre a. c. st. n. inclusive se escrie concursú pentru doué stipendie de câte 70 fl. din fundatiunea fericitului Gavrilú Vaida, usuate până acum — numai în sumă de câte 60 fl.—de juristulú Clemente Barbulú și gimnasiștulú Ioachimú Munteanu dintre cari nici unulú nu și-a legitimatú progresulú făcutú în decursulú anului școlasticú espiratú.

Cei cari dorescú, s'e obțină aceste stipendie, au de a-și instrui cererile sale conformú condițiunilorú espuse în escrierea de concursú pentru stipendiele ramonțiane, și a-le subșterne subsemnatului Consistoriu până la terminulú, refítú.

Blașiu, din ședința consistorială ținutá în 12 Augustú 1890.

**Consistoriulú metropolitanú gr. cat. de Alba-Iulia.**